



"云"见酒钢建伟业 匠心筑梦冶建军

#### 上海宝冶工业工程公司 举办企业开放日活动

7月27日,上海宝冶工业工程公司在上海、甘肃两地同步举行"'云'见酒钢建伟业 匠心筑梦冶建军"企业开放日活动,透过上海会议室的屏幕,记者以"云观摩"的方式走进项目建设一线

记者在视频上发现,建设中的甘肃酒钢集团 宏兴股份炼轧厂工艺设备提升及场频结构调整项目 4200mm 宽厚板生产线厂房钢结构施工现场, 不见以往孤光四射、火花飞溅的场面。"整个钢结构厂房全部使用高强螺栓连接,不适用普通螺栓, 也不需要焊接。"项目经理沈汉兵向记者介绍道。

沈汉兵介绍,整个项目将由23万颗高强螺栓进行连接,这也对精准拼接、精确安装提出了更高要求,"容许最大误差仅有2毫米,技术难度非常大。"

在镜头另一端,项目总工李大伟通过视频连线的方式告诉记者,项目部利用先进的三维应用软件形成精度更高的零件模型,从源头开始控制精度;在零件板下料时,根据制作图编制割孔程序,再进行激光割孔,确保孔径、孔位、制孔精度符合图纸和规范要求;并针对钢柱系统和钢梁系统及其连接板的位置,采用三位一体配对钻孔的方法,确保梁、柱、连接板三孔合一,提高高强螺栓一次穿孔率;构件制作完毕出厂之前,按照安装顺序在加工厂进行预拼装,合格后方可出厂,确保高强螺栓安装精度。

据悉,酒钢集团宏兴股份炼轧厂工艺设备 提升及产品结构调整项目是甘肃省重点工程, 将新建一条年产钢板 120 万吨的 4200mm 宽厚 板生产线,总建筑面积约 10.02 万平方米。项目 建成后将有力助推宏兴股份公司成为西北地区 最具竞争力的钢铁精品制造基地。新建宽厚板 生产线能够提高酒钢板材产品的质量水平,实 现酒钢板材产品在区域市场内全规格、全品种 覆盖,提升酒钢板材产品的竞争力,以新能源、 桥梁、容器及绿色新型材料为发展方向,跻身区 域宽厚板产品领导地位。 (龚宣)

### 嘉华机械:65°倾角 煤层液压支架 获检测机构认证

近段时间以来,川煤集团嘉华机械公司干部员工通过各类载体,广泛查看、转发中国煤炭料工集团推出的一期《65°倾角煤层液压支架有否下井,它说了算!》的宣传报道,这是怎么回事呢?

原来,该扁板值介绍了中国煤灰料工集团 煤料院全力保障倾斜煤层安全开采,"自主研发 设计了超大倾角液压支架试验技术及装备,顺 利完成了四川某企业生产的适应 65°倾角(目 前世界最大倾角)煤层液压支架的综合性能安 全准入分析验证,充分验证了该液压支架整机 的安全性、可靠性和稳定性",最后得出该企业 65°倾角煤层液压支架可以下井的结论。了解嘉 华机械公司的人都清楚,文中所说的四川某企 业就是指嘉华机械公司,公司生产的 65°倾角 煤层液压支架,是目前世界最大倾角的液压支 架,且支架性能优异、安全可靠。

自 2005 年始,该公司面对川煤集团顶底板条件差、构造多、煤层倾角大、采煤工艺落后、安全保障差、人工工效低、企业经营困难,以及引进的洋综采装备水土不服等现状,毅然地走上复杂难采煤层综采装备自主研发设计之路。

该公司以川煤集团 20 余对矿井为"试验田",采用产学研用模式,不断攻关研究,逐步解决了大倾角、急倾斜综采的世界难题,先后攻克了多项煤炭开采重大技术难题,完成了 70 度急倾斜综采技术及成套装备研制、大采高大倾角综采技术及装备研制、薄煤层综采技术及成套装备研制、急倾斜俯伪斜综采技术及成套装备研制等,成为大倾角综采装备的策源地,并建成了省级技术中心,成长为国家高新技术企业、国家专精特新"小巨人"企业,取得该领域专利技术 120 余项。

该公司从2018年始,抓住煤矿智能化发展趋势,开展大倾角、急倾斜、薄煤层等复杂煤层综采工作面智能化开采技术研究,先后实现了近水平煤层、倾斜煤层、大倾角煤层、大倾角大采高煤层、急倾斜煤层、急倾斜大采高煤层的智能开采。当前,该公司已安装智能化工作面20余套,急倾斜大采高智能化技术与装备实现了适应最大倾角52°、采高4.5m煤层的智能化开采。

该公司多次应邀参加北京、西安、乌鲁木齐、贵阳等煤机展会,多次出席煤矿开采技术开采论坛,迎接土耳其、俄罗斯、蒙古等国内外煤炭企业考察交流,得到了国内外各大煤业集团的认可。产品除了销往四川外,还销往黑龙江、北京、新疆、云南、山西、贵州等全国 20 多家集团企业。2019年,该公司积极参与"一带一路"战略,大倾角液压支架和刮板机成功销往土耳其。2020年,实现了国外有偿技术服务,为该公司发展描绘了浓墨重彩的一笔。 (姚荣华)

## 厉害了,这支"硬核"科研团队

■ 马兰

7月14日,北重集团某重点科研项目产品完成初样机发射单元的总装总调任务,现已转入外场装调及试验阶段。

所有参与此项目的科研及生产人员终于 可以松口气了,科研项目总师李元贞感触更 深。

李元贞是公司某重点科研项目总师,负 责样机研制的组织协调工作,解决总装中出 现的各种问题。

"按照任务分工,公司为承研单位之一, 主要负责该项目工艺研究、加工试制及总装 总调等工作。"李元贞说。

历时一年半时间,从样机研制、弹道炮研制和外场试验条件建设到各环节质量管控,这对于科研人员而言是一场不同寻常的"战斗"。

该项目作为重要科研项目,对我军海军 装备系统建设和作战能力具有重要意义。

过去一年,团队对任务的管理是以天为 单位,这些青年科研工作者几乎将自己奉献 给了这个重点科研项目。他们之中,有的是刚 结婚的新人,休了六七天假就马上返岗;有的 人原定春节回家,却将计划推迟;更多的人是 24小时轮班,披星戴月……

起初,刚接到任务后,李元贞感到"压力山大",但领导的信任让他下定决心并立下"军令状",由 20 多人组成的项目团队就此开始漫长的研发之路。

项目正式立项之后, 压在每一个科研人

员身上的担子非常重。大家知道,研制攻关过程有大量的工作要做,加班加点,连续奋战,已经成为科研人员的工作常态。

"每天除了埋头设计,就是到现场解决问题,因为产品节点紧,要求当天问题当天处理。"李元贞说。

2023年1月,该产品样机完成技术设计; 2月,确认了试验条件建设技术要求后,开始 组织试验条件建设方案论证;4月,完成了设 备安装调试平台方案设计;7月,完成弹道炮 方案及技术设计;之后所有重点工作转入生 产装调阶段。

"生产装调阶段是该项目最艰苦的,因为产品主要零部件尺寸大、重量大、加工精度要求高,且加工周期长。在试制过程中,某设备24小时昼夜不停,而这样的生产模式持续了近两个月。"

大家几乎没有"喘气"的时间,争分夺秒 一步步推进项目进度。

"样机及弹道炮研制、试验条件建设等工作紧密相连,必须协调推进,建设时间紧,工作量巨大,难度高,每项工作是否按期完成都制约着项目总体研制进度。"李元贞补充说。为保障项目研制,公司投入大量的人力、物力以及各种资源,进行大承载、大跨度炮位工程建设,大载荷、高精度武器安装平台研制攻关。

面对这种情况,项目团队发挥聪明才智,进行多方案优化设计,严格技术状态管控,突破发照关键技术

"该产品技术含量非常高,在科研攻关、

工艺研究、生产制造、质量控制等环节都面临

着严峻考验。"李元贞继续补充道。

科研向来是一场没有尽头的旅程,需要 科研工作者们经历无数次的"迎难而上"和 "苦中作乐"。

研究新方案、设计新结构,可研发人员光设计还不够,还得"泡在"一线,配合工人解决生产试制过程中遇到的问题,要秉持严谨踏实的态度。

产品设计是牵一发而动全身的系统工程, 各系统间相互关联影响,也许一个尺寸的变 化,就导致方案面临大的调整。每次设计新方 案,需要综合考虑,没有潜心研究很难完成。

李元贞深知责任重大,任务紧迫,带领着这支平均年龄不到 40 岁的团队,靠百倍的努力,查阅大量资料,一次次地进行结构优化,

分析计算,过程既繁琐又耗时,需要极大的耐心和专注力。

"问题找到后,再对出现问题的每个环节从设计源头进行梳理,通过对关键点的分析,制定全面合理的排查方案和实施流程。"李元贞说

很多时候,团队成员就像"长"在了办公室,白天黑夜连轴转。

李元贞说:"科研人员的心很'小',因为 只有小心谨慎,才能保障项目研制的顺利进 行。"

科研工作没有止境,完成初样机发射单元的总装总调任务只是一个阶段性的胜利,下一步项目进程中,还将面临更多挑战,未来他们要做的依然是潜心耕耘,默默奉献,静待花开。

## 盛郁斌:推动电梯产业升级 赋能智慧城市生活

■ 张宇鵬

传统电梯行业正在加快转型升级,以智能化系统为支撑、以高效服务为追求的智慧电梯成为行业发展的新趋势。作为行业资深专家,深圳百城精工有限公司副总经理盛郁斌积极投身于这一变革浪潮,为引领行业技术进步、推动电梯产业升级做出了杰出贡献。

深圳百城精工有限公司成立于 2015年,是国内最早从事电梯 SaaS/IOT 设备研发、制造、销售、服务金融一体化的专业企业,是中国电梯行业第一个也是最大的"物联网+互联网"服务平台。公司副总经理盛郁斌,精准把握智慧电梯服务的发展趋势,扎实开展市场调研,借助先进的互联网大数据与物联网应用技术,主导开发了电梯全生命周期信息管理平台"e 电梯",为广大客户实实在在地提供了基础维保、故障预警、安全监控、数据分析等一站式电梯服务,切实解决了电梯行

业的诸多难题。

过去传统模式下,电梯一旦发生故障致 使乘客被困,由于技术的限制,常常无法迅 速、精准地定位故障电梯的具体位置,导致救 援响应时间被大幅延长。而盛郁斌凭借敏锐 的科技洞察力,引入前沿的物联网与大数据 分析技术,成功把"e 电梯"系统打造成具备 实时监控与精准定位功能的智能平台。系统 能及时捕捉电梯运行中的异常信号,并能在 第一时间将包含电梯准确位置、被困人数等 关键信息的警报发送给救援团队,从而大幅 缩短了救援响应时间,有力保障了乘客的生 金安全

在维保记录管理方面,传统的纸质记录方式效率低,还存在易丢失、易篡改等诸多问题。针对这一实际痛点,盛郁斌巧妙运用云计算与数据库管理技术,对"e 电梯"系统进行全面升级,实现了维保记录的全面数字化。现在,每一次维保操作都会被系统自动、详尽地记录,涵盖维保时间、执行人员、维保项目、处

理结果等关键细节。这一改变不仅极大简化 了查询与管理流程,提高了工作效率。更重要 的是,通过对维保数据的深度挖掘与分析,能 够及时察觉潜在的故障隐患与运行规律,为 制定更科学合理的预防性维护计划提供了扎 实的数据基础,进一步增强了电梯运行的安 全性与可靠性。

作为公司技术创新的引领者,盛郁斌不仅深入钻研技术前沿,更敢于突破传统框架,积极探索并实践全新的服务模式。盛郁斌依托物联网生态链的强大综合服务能力,开创性地构建了"保险+运营+服务"一体化模式,并带领"e 电梯"平台与中国人民财产保险股份公司(以下简称"人保")等 9 家主流保险企业,联合推出了国内首款电梯险,成为保险和电梯行业的创新性探索。这一创新模式彻底改变了电梯行业传统的风险管理方式,切实保障了电梯运行的安全性与稳定性,为乘客和物业方提供了更全面的风险防护,大幅降低了因电梯故障造成的经济损失和社会影

响,推动了电梯维护保养工作的规范化与专业化,提高了电梯的整体运行效率和服务质量,助力智慧物业,智慧社区的高效管理,为打造智慧城市添砖加瓦。

"e 电梯"平台的创建与开发凝聚了盛郁斌和公司团队的大量心血与努力,目前,"e 电梯"平台在全国范围内得到广泛应用。该平台的服务已覆盖全国 31 个省 244 个城市,平台管理的电梯数量超 30 万台,技术涵盖市面上 400 多个电梯品牌,与 4000 多家物业达成合作。如此广泛的应用与合作充分展示了"e 电梯"平台在行业中的领先地位,为推动整个电梯行业的持续发展与进步注入了强大的动力,树立了电梯行业创新发展的新典范。

未来,盛郁斌将继续秉承创新精神、深化技术探索,并持续发力,以更加开阔的视野和坚定的步伐,引领电梯行业迈向智能化、高效化、安全化的新时代,促进城市向智慧化方向转变。

### 松阳抽水蓄能电站进厂交通洞全线贯通

7月25日,随着最后一声炮响,由中国安能二局承建的浙江松阳抽水蓄能电站进厂交通洞实现全线贯通,标志着该电站工程建设取得了阶段性的重大胜利,为后续工程的顺利推进奠定了坚实基础。

浙江松阳抽水蓄能电站位于丽水市松阳县玉岩镇、竹源乡境内,是浙江省重大能源项目,已列入国家抽水蓄能中长期发展规划"十四五"重点实施项目,是松阳历史上投资最大项目,工程总投资约88.2亿元,主要由上水库枢纽、下水库枢纽、输水系统、地下厂房、地面开关站、场内道路及附属设施等组成。电站为日调节纯抽水蓄能电站,安装4台35万千瓦可逆式水泵水轮发电机组,总装机容量为140万千瓦,年发电量为14亿千瓦时。预计2027年四季度首台机组投产发电。

该电站建成后承担浙江电网调峰、填谷、



● 顺利贯通

储能、调频、调相和紧急事故备用等任务,同时与华东电网形成区域内优势互补,为华东电网提供灵活调度能力,将有力支撑浙江电网安全稳定运行,促进新能源消纳、改善电网结构,进一步提高电网安全性、稳定性和经济

性,每年可节省电网电力系统燃煤消耗量约26万吨,相应减少二氧化硫0.35万吨、二氧化碳52万吨、氮氧化物0.13万吨、烟尘0.17万吨,对实现双碳目标、构建以新能源为主体的新型电力系统具有重要意义。同时,在促进松阳县就业、拉动产业、带动农文旅融合发展等方面也将发挥积极作用。

电站进厂交通洞的建设是整个项目的关键环节,对于保障人员、设备和物资的顺利运输,提高工程建设效率具有至关重要的意义。进厂交通洞通过 6#施工支洞与通风兼安全洞连接,通过 2#施工支洞与引水下平段连接,是厂房开挖施工、机组设备运输和引水竖井出渣的主要通道。进厂交通洞洞口布置在下库进出水口下游约 234m 处的库岸公路边,洞口高程为 446.50m,全长约 1967m,平均纵坡 5.18%,断面采用城门洞型,典型断面开

挖尺寸8.9m×9.05m(宽×高)。

自交通洞开工建设以来,面对复杂的地质条件、艰巨的施工任务等诸多不利因素的影响,中国安能参建员工始终发扬"求真务实、精益求精、攻坚克难、敢打必胜"的企业作风,精心组织、科学管理、严格施工。在施工过程中,建设团队充分发挥技术优势,采用了先进的隧道掘进技术和设备,并不断优化施工方案,加强安全质量管控,确保了工程的顺利推进,经过日夜艰苦奋战,进厂交通洞实现全线贯通。其贯通不仅有效缩短了项目建设的运输距离和时间,也为后续主体工程的施工创造了有利条件。

下一步,项目部全体参建者将再接再厉,继续践行"安澜兴邦、能事至诚"的企业使命,确保电站早日建成投产,为地方经济社会发展提供强有力的能源保障。(徐迎华 左林茹)

# 古田设立"菌菇之链"窗口为地域特色产业赋能添力

"这个'菌菇之链'综合窗口实在太便民了。我本来只想办营业执照,然后再到其他窗口咨询其他证照办理流程。没想到,来到大厅就有工作人员专门指导,很快就办完了营业执照、食品经营许可证和职工医社保参保登记,省心又省力。不仅如此,工作人员还热心地介绍了相关惠企政策和本地农信联社针对食用菌产业推出的金融服务,教我下载和使用'福菇宝'App。"近日,陈先生在"菌菇之链"综合窗口连连赞叹。

福建省古田县素有"中国食用菌之都"美誉,全县农业人口中70%的家庭从事食用菌产供销活动。为促进食用菌产业延链增值,古田县行管委专门设立"菌菇之链"综合窗口,旨在为全县食用菌产业链市场主体提供高效、便捷、便利的数据共享政务服务和金融服务。

"线上+线下"同频共振,精准服务助企发展。为提升市场主体办事体验感,古田县行管委锚定企业群众急难愁盼的多元需求,推出本土特色的"开办食用菌经营部一件事"服务

套餐 开辟"甜易办·一码通""菌菇之链·一链通"办事服务新通道,经营主体可线上申请或线下到"菌菇之链"综合窗口办理,提交一套材料,即可一次性完成相关事项,真正实现"一趟不用跑、最多跑一趟"。

此外,古田县行管委还将"菌菇之链"综合窗口政务服务功能嵌入"福菇宝"App及食用菌全产业链数字服务平台,前端为食用菌全产业链市场主体提供因地制宜的指导服务,快速市场调研、增速投资决策;中端整合各部门资源,提供高效便捷的政务服务,促进产业项目快速落地建设投产;后端提供惠民利企的金融服务、惠企政策,减少融资成本,根据市场主体的需求打造全方位增值的政务服务综合体。

据介绍,"菌菇之链"综合窗口揭牌运行以来,共为企业、群众提供"一链通"优质服务 1029次,引导多家企业与银行机构达成融资 意向,有效助力企业快速投产、达产、稳产。 新矿集团: 打造高技能人才孵化基地 山东能源新矿集团深入开展科技创新、课题攻关、"五小"创新等活动,高标准

建设高技能人才孵化基地,不断提升自主创新能力,打造核心竞争力。图为新矿集 团翟镇煤矿抓实技能人才培养。 **商霞 范宁宁 陈雯静** 摄影报道

(詹圣)